



在春天 启航

今日运河创刊15周年

特刊

“喻”见美好 “喻”见他(她)

驻村第一书记不忘初心担使命

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周惠娇 通讯员 寻长征

小小少年强 助推乡村振兴大舞台

他叫寻长征。“云对雨，雪对风，晚照对清空……”，从暑假到寒假，喻屯少年强托管班从1个到16个，16个村的党群服务中心被一阵阵朗朗读书声打破了平静；“学习不能耽误！”胡海村：中国少年强——喻屯少年强线上助学活动破茧而出，“每天一小时，我有好习惯；每天十分钟，亲情蕴家风；每天一小时，锻炼好身体”，简洁有效的活动形式受到了家长和学生的欢迎。以点带面，推广复制。大学生、村两委、入党积极分子、党务工作者纷纷参与进来，短短几天，发放练习本10000余册，线上助学活动迅速覆盖近70个村。他积极探索可复制的“党建引领+组织+文化+N”的乡村振兴模式，他会继续完善推广。



寻长征(右)



付军强



谢将(左)



卢凯(右)

没有休息日 扎根农村“不回家”

他叫付军强。大年初二，喻屯镇付庄村村头就出现了他值守的身影。初三、初四……村内巡逻劝导、消杀、张贴通告、登记问询、夜间值守……每一处都有他的身影！他几乎天天来，没有周六周日，付庄的路灯，我来修；临近村的高庄村两委找到他，“行，我来修”。修路、通下水道、看项目，……就像他城里没有家。短短半年，他的车跑了两万多公里。

要做就做最好 多地学习龙虾养殖经验

他叫卢凯，在老百姓眼里他已经成为6个村的第一书记。喻屯稻虾基地项目，占地3500亩，建成后将成为全省最大的连片稻虾项目基地。秉承“要做就做最好”的信念，他半个月跑遍了周边和外省的大小30多处稻虾种植基地，看现场、听介绍、做记录，最终确定项目采取“支部+合作社+企业+基地+农户”的运营模式，目前，虾苗已经投放，预计4月10日小龙虾上市，小龙虾日产量达到6000斤以上。

他们是共产党员，从疫情防控第一天就始终坚守在一线，值守、消杀、宣传、劝导，时时争先锋，处处当“尖兵”，充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。在喻屯镇，在任城区，在武汉，在全国，像他们这样的背影数不胜数：逆向冲锋的勇士，不计个人得失的坚守，没有留下姓名的捐助，几句暖心话语的问候……无论是60后、70后，还是80后、90后，守望相助，相互扶持，每一个默默付出的平凡背影都令我们感动！用心用情用功，初心之火，不断淬炼真“芯”使命硬核。

田间地头大忙人 瓜苗长势记心间

他叫谢将。“你们能送到哪里？我们去接，滴灌设备今天就到，再晚时间就赶不及了！”村里的瓜苗没法送过来，他在田间地头一遍又一遍联系，生怕漏掉一个电话。看着长势喜人的瓜苗，他终于露出了笑容，已经十多天没有回家了，不用视频了，今天可以回去见见孩子了。



孤寡老人的医疗服务困境逐渐显现出来。在农村，老人一冬天洗不了一次澡，是很常见的事。他想建一处免费的医疗服务站，

这个想法由来已久。2010年，刘庆民患癌住院，出院后，刘庆民救助了7位农村孤寡老人，免费提供医疗服务，但他们就面临上述问题。那时，刘庆民便有了办老人医疗服务站的念头，他们有小病或需要康复时，就住在老人医疗服务站，方便吃住，还能洗上热水澡。

刘庆民看好了一块地，如果将来服务站建好与卫生室连接起来，老人们治病、休闲都很方便。“启动资金比较困难。”刘庆民坦言，自己没有多少存款，要是能有公益基金或公益企业参与一下更好了。

刘庆民是个倔脾气，思虑了几年的事，他想着无论如何也要启动，哪怕自己去贷款。

儿子接过乡医大旗 立志在乡村服务下去

1979年，亲眼见到村里一位孕妇因送医不及时没抢救过来，刘庆民放弃教师职业，自学成才当上了乡村医生。从此，周边西刘庄、山三口等8个村，1800余位村民，都被刘庆民放在心上。

自己生活不富裕，但刘庆民一直坚守“24小时接诊出诊、先看病后付费”，欠医疗费的账单

足足攒了一鞋盒。鞋盒里各式各样的账单，有用小纸条记的，也有用旧报纸记的，最早能追溯到20世纪70年代，经过清点，足足有1880多张，数目达9万元之多。

2009年，患上膀胱癌时，刘庆民也没让家人去要账。他说：“当医生治病救人是职责，乡亲们过得不容易，愿意给就给，不给我永远不要。”做完手术后，刘庆民本应休息治疗，可术后不久，他就走村入户为乡亲们看病。

在大部分乡镇，45岁以下的乡医很少，但在限泉庄村不一样。除了刘庆民，还有一位35岁的乡医，他是刘庆民的儿子刘壮壮。每天频繁出诊再加上业务学习，壮壮的诊疗水平飞速提升。自从刘庆民当选全国人大代表后，很多时候都是壮壮一人在卫生室值守、出诊，他的表现得到父亲的认可。如今，壮壮已慢慢接过父亲手中的乡医大旗，也立志好好在乡村服务下去。

刘庆民有更多时间考虑其他问题，尤其更关注乡医人才接续问题，让乡医们拴住儿女，毕竟数量有限，还得依靠政策激励，哪怕服务个三五年，年轻医生循环起来也可以。“卫生室服务的人口数量不算少，人才队伍建设不好就打不好基础，以后家庭医生签约、三级医疗保健网等都需要大量人才。”

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜

刘庆民是泗水县苗馆镇限泉庄村的一名乡村医生，2014年，齐鲁晚报连续报道了其扎根山区行医40年，坚守“24小时接诊出诊，先看病后付费”，攒了一鞋盒欠条、儿子接力成为乡村医生等感人故事。近年来，刘庆民先后荣获泗水道德模范、济宁好人、山东好人、全国医德楷模等荣誉称号，2018年被推选为全国人大代表。如今，在守护好1800多名村民健康之余，刘庆民更忙了。



刘庆民指导村民戴口罩。

成立协会做公益 积极投身防疫一线

在泗水，刘庆民的名字很响亮。作为乡村医生的代表，刘庆民千方百计引领乡村医生开展社会公益活动。2019年夏，他发

动周边村庄乡村医生20多人，以“医在乡间，让爱传递”为理念，成立了泗水县“医在乡间”协会，定期组织开展为老年人常见病义诊、走访慰问孤寡老人等活动。

今年初，新冠肺炎疫情发生后，刘庆民带领协会成员们，紧

跟泗水县的疫病防控工作，购置了口罩、消毒液、喷雾器、体温计等物资，携带着统一印制的疫情防控明白纸等物品，有计划地到战“疫”一线开展公益活动。

随着城乡居民医保覆盖面的扩大，现在农村看不起病的人减少了。但留守老人、部分夹心